
+48 22 52 12 888 Al. Ujazdowskie 11
kontakt@ms.gov.pl 00-950 Warszawa P-33
www.gov.pl/sprawiedliwosc

Sekretarz Stanu
Arkadiusz Myrcha

BK-VII.0520.112.2025
Warszawa, 02 kwietnia 2025 r.

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8486 Pani Posłanki Weroniki Smarduch w sprawie 

narastających zagrożeń wynikających z permanentnego naruszania prawa przez 

kierowców pojazdów typu ATV (quadów), skierowaną jednocześnie do Ministra 

Infrastruktury, Ministra Klimatu i Środowiska, Ministra Spraw Wewnętrznych 

i Administracji oraz do Ministra Sprawiedliwości, uprzejmie przedstawiam informacje 

z zakresu właściwości Ministra Sprawiedliwości.

Pismem z 5 lipca 2024 r. Ministerstwo Klimatu i Środowiska zwróciło się do Ministerstwa 

Sprawiedliwości o rozważenie działań legislacyjnych związanych z terenami leśnymi 

w zakresie: 

 wjazdu pojazdów mechanicznych do lasów w miejscach niedozwolonych, generujących 

uciążliwy hałas i powodujących uszkadzanie lasu,

- nielegalnego pozyskiwania gałęzi, korzeni, krzewów lub pniaków (w tym stroiszu 

jodłowego). 

W uzasadnieniu pisma wskazano, że obecny stan prawny nie pozwala na adekwatną 

reakcję karną w zakresie kradzieży z lasu gałęzi, korzeni, krzewów albo pniaków, albowiem 

niezależenie od wartości skradzionego mienia czyn taki zawsze stanowi wykroczenie. 
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W zakresie wjazdu pojazdów mechanicznych do lasu Ministerstwo Klimatu i Środowiska 

wskazało na brak surowszej penalizacji takich zachowań w przypadku, gdy kierujący tymi 

pojazdami dodatkowo wyrządzają szkody w środowisku lub generują nadmierny hałas. 

W tym kontekście Ministerstwo Klimatu i Środowiska zaproponowało odpowiednie 

zmiany legislacyjne zarówno w Kodeksie karnym, jak i Kodeksie wykroczeń. 

Wstępne, robocze konsultacje z Prokuraturą Krajową oraz konsultacje 

wewnątrzresortowe potwierdziły deficyty zdiagnozowane przez Ministerstwo Klimatu 

i Środowiska. Potrzebę zmian w omawianym zakresie wykazały również robocze ustalenia 

Ministerstwa Klimatu i Środowiska oraz Ministerstwa Sprawiedliwości podczas sejmowej 

Komisji Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa w dniu 5 marca 2025 r. 

w sprawie rozpatrzenia informacji na temat degradacji siedlisk przyrodniczych 

oraz przeciwdziałania nielegalnym rajdom quadami, motocyklami i autami terenowymi 

w lasach. 

Obecnie w Ministerstwie Sprawiedliwości wypracowywane są wstępne kompleksowe 

zmiany legislacyjne, stanowiące odpowiedź na wystąpienie Ministerstwa Klimatu 

i Środowiska. Z uwagi na ich wstępny, wewnętrzny charakter, na obecnym etapie nie jest 

możliwe wskazanie szczegółowych rozwiązań projektu. Po przygotowaniu projektu 

zostanie on w trybie roboczym przekazany do Ministerstwa Klimatu i Środowiska celem 

zaopiniowania, a po wypracowaniu ostatecznej wersji nowelizacji, w Ministerstwie 

Sprawiedliwości będzie podejmowana decyzja w przedmiocie zgody na wszczęcie prac 

legislacyjnych w tym zakresie.

Z wyrazami szacunku

Arkadiusz Myrcha

Sekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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